

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5
Extranjero, año. 40
Clases e individuos de tropa, 1 NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 0,25 ptas. línea.
Tercera ídem. 1 "
Segunda ídem. 1,50 "
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., - precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Alicatá, 25 (antes 19 duplicado), 3.
APARTADO NÚM. 486

M. de Velasco y C. Pizarro, 15.-MADRID

“El Instituto del trabajo,-Prólogo del ex ministro de Agricultura Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.-Madrid, establecimiento tipográfico de Ricardo Fe, calle del Olmo, número 4.-Madrid, 1902.-Precio: 6 pesetas.

«Las apelaciones á la fuerza, cada vez menos oídas abajo, deben escatimarse cada día más en las cimas sociales.

La criminal propaganda de la anarquía por medios violentos determina una legislación represiva cuya legitimidad nadie puede desconocer; pero al par que estas medidas de defensa social acometense en todas partes saludables reformas jurídicas y económicas que acreditan la serenidad y rectitud de los Poderes públicos.

De tal suerte, ni el temor apresura el paso ni la ira lo contiene; que por igual, al fin, se revela la flaqueza cediendo á los estímulos del temor y negándose á los requerimientos de la justicia.

Las concesiones otorgadas bajo la presión de la fuerza resultan ineficaces, y no menos torpe es también amurallarse tras el poder, combatiendo sin razón.

Y es que existen principios eternos sociológicos que no pueden desconocerse; y es que á las sociedades corresponde defenderse contra la violencia, pero rindiendo tributo á la justicia.

Sin acoger utopías, sin pretender organizar patrias ideales ni soñar corregir por eficacias de nuestro deseo la suma copiosa de las imperfecciones humanas, resta mucho que hacer en España, y, para hacerlo, mucho que estudiar.

No es mengua para el fuerte remediar con su esfuerzo los desmayos del débil y ocurrir á sus justas aspiraciones; bien lo reconocía así, analizando el sentido y el móvil de las leyes de Bismark, un ilustre estadista español, el Sr. Cánovas del Castillo; y con perfecta claridad lo expuso hace años el insigne Cavour, afirmando que, «si para combatir al socialismo sólo se ofrecen dos remedios, las bayonetas ó la libertad, optemos sin vacilación por la libertad».

...Todo conspira á refutar el principio de la no intervención del Estado, rectificando las máximas extravíasadas é infundadas de un sistema llamado liberal, atraído por las formas y olvidado de la substancia de la libertad, que buscando el derecho cae en el privilegio, y bajo cuyo imperio no hay redención para los débiles, forzadamente sometidos al yugo de los poderosos, que dictan leyes y ejercen todas las funciones públicas.

En el régimen patrimonial, en que el territorio y sus moradores eran dominio del imperante, y todos los derechos y

privilegios, y todas las libertades, franquicias y todas las concesiones; en tiempos en que la fe era viva y el bálsamo consolador de la esperanza en un mundo mejor calmaba los dolores sociales, podían la fuerza y el imperio del príncipe, las predicaciones de la Iglesia y los auxilios benéficos constituir un dique suficiente; pero en esta sociedad educada en los principios de la Revolución, enardecida por el aliento de la Democracia hay que fundar en el convencimiento general, en fines immanentes, la fuerza y la autoridad del Estado.

No pertenece, pues, al número de las utopías la escuela que asigna al Estado oficios de tutela, aproximando los elementos sociales.

Si aun los que parecen dictado de la Naturaleza se dominan, y se vence la herencia, a deformidad nativa, la perversión de los primeros años, cómo dejar de influir en todas aquellas causas de inferioridad y opresión que se derivan de injusticias ó imperfecciones engrandadas por leyes erróneas, civiles, penales y tributarias?

Y, en fin, la concesión del voto, con la fórmula «un hombre, un voto», contra la que ya no hay quien pueda ir, y á la que llegarán todas las naciones, es una forma igualitaria de distribución de la soberanía política, cuya repercusión inevitable en el orden económico no se ha ocultado á ningún estadista contemporáneo.

En el frontispicio de la sociedad antigua escribió Aristóteles la institución de la esclavitud como un principio jurídico y moral, duradero por los siglos de los siglos.

El genio de la filosofía se equivocó, y la esclavitud ha desaparecido y la sociedad subsiste.

En análogo error incurrirían los que pretendieran legar á la humanidad futura, como un dantesco edicto á toda esperanza, el supuesto axioma de que «siempre habrá pobres y mendigos».

José Canalejas y Méndez.

La organización del Ejército y la Escala de Reserva

En las convulsiones de un pueblo, laten siempre entre las entrañas de esas convulsiones algo que pide reivindicación de errores cometidos ó de faltas no remediables. Entre ese oleaje que se agiganta, va envuelto to-

do, todo lo que un pueblo aspira, y dentro de ese pueblo está en lugar preferente su Ejército y su Armada, á los que ayer, hoy y mañana habrá que escolarlos en ese preferente lugar y estudiar lo mismo, lo que aspira dentro de las convulsiones sociales, en las cuales por ley ineludible, están encerradas las instituciones militares, y cada evolución de éstas, producidas por esas convulsiones, trae reformas arregladas á sus tiempos y necesidades de ellos, y bien lo prueba el paso gigantesco dado á las ciencias, letras y artes en el siglo finado y principios del presente.

Y cosa ó fenómeno raro: en el Ejército se ha dado el salto atrás en todo sentido conforme á esas reivindicaciones y evoluciones, pues su organización y funcionamiento está hoy en sentido diametralmente opuesto á lo que los tiempos y la sociedad exige.

El Ejército de una Nación lo componen desde el capitán general hasta el último soldado; luego Ejército es toda esa colectividad que sirve á su Patria para defensa de ella y de su orden social. Siendo así verdad irrecusable que todos lo componen y que todos dan su vida por su elevada misión, todos deben estar en iguales condiciones de derecho con arreglo á sus aptitudes y deberes, aptitudes que no deben ser juzgadas á la ligera dentro de la pasión del hombre, sino dentro del ejercicio del mérito reconocido.

El más grande capitán que dieron los siglos, Napoleón, dijo que todo soldado llevaba en su mochila el fajín de general. Hoy se quiere imitar á aquel genio en sus concepciones estratégicas, pero no se le quiere imitar en lo que esas sublimes frases significan y en el alcance que tienen.

Unos cuantos ensoberbecidos creen que el Ejército es patrimonio de ellos y de sus familias y deudos, olvidando que el talento lo mismo está encerrado en el cerebro del que nació en la humilde cabaña que en la opulenta mansión, y así viven engañados creyendo que sus erróneas teorías hacen Ejército, siendo así que lo destruyen, creando ó queriendo crear una unidad de procedencia, que es tan imposible como contar las arenas del mar.

Véase el Ejército de aquellos tiempos en que el poder se reflejaba en el absolutismo, y véase el de hoy. En aquél, el Ejército lo constituía de soldado á capitán general, y á todos sin distinción se les reconocía el mérito y derecho; hoy, hoy se ha dividido en dos castas: la de los que se creen superiores y la de los que ellos consideran inferiores. Así la organización de un Ejército es un imposible que dé buenos resultados, ni mucho menos que responda á los fines para que se creó. El Ejército debe estar siempre compuesto de dos líneas: una, la que está en filas y debe hacer frente á todo, y otra que responda á cubrir vacíos de esa línea.

En la primera todos cuantos presten su servicio en ella deben tener un escalón único sin distinción de castas, que bastante los separará la edad, y en la segunda otro escalón al cual pasarán los que no estén en condiciones de prestar sus servicios en la primera y los demás destinos sedentarios del Ejército.

Mientras esto no se haga, nuestro Ejército tendrá nombres de tal, pero su desorganización lo inutilizará para toda empresa bélica. Eso de llamar oficiales de la reserva á quienes toda su vida prestan sus servicios en activo, tan sólo sirve para la división de castas, porque los de verdadera reserva son todo ese cúmulo de jefes y capitanes que dormocen su vida militar en zonas, batallones de reserva y depósitos, llamándose de activo, mientras que sus servicios los prestan los que ellos llaman de reserva.

No hay que darle vueltas ni romperse la cabeza: mientras que no se emplee por ese lado la organización del Ejército, viviremos engañados dentro de esa leyenda que creamos que tenemos y podemos, y ni tenemos ni podemos

tener buen Ejército mientras sigamos el trillado camino de hoy.

J. S.

(Continuará.)

Pamplona y Septiembre 1911.

El general Aldave en el Rif

Es general y unánime el elogio al dignísimo, valeroso y previsor general Aldave, desde cuyo mando en Melilla no se ha registrado un solo hecho de armas que no haya sido una victoria.

El general Aldave, con los planos á la vista, con las noticias y datos de los acertados reconocimientos que dispone, con presencia de todo cuanto puede influir en el éxito, prepara los movimientos y el combate de modo que sea segura la victoria.

El primero en el peligro cuando las circunstancias lo exigen, vigila el combinado movimiento de sus tropas y las lanza en número y en clase, con el profundo conocimiento que del manejo de ellas debe tener todo caudillo para merecer el nombre de tal.

Una guerra dirigida por el general Aldave será siempre una guerra de éxitos.

Abona este ilustre resultado la vasta ilustración del general, su experiencia y su práctica de mando en campaña.

Procedente del brillante Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, adquirió en su Academia todos aquellos conocimientos que son la base para ejercer los altos mandos con el mayor acierto posible y para manejar todas las armas, combinando la acción de ellas habida cuenta del terreno y de la clase del enemigo.

Auxiliado por un brillante generalato y unos jefes y oficiales abnegados y con el más alto espíritu militar, el Ejército de Melilla ha comenzado una era de triunfos, sin que el menor descalabro, la menor imprevisión, la menor falta en todo ese encadenamiento de servicios, haya empañado el brillo de los éxitos constantes, de los combates victoriosos, que han elevado la moral de las tropas al mayor grado, máximo con el ejemplo de esos jefes de Cuerpo que, como el coronel del brillante regimiento de Melilla, Sr. García Gómez, secundado por sus entusiasmados jefes y oficiales, han dado pruebas de ser merecedores de ejercer más altos mandos.

El coronel del regimiento de Melilla es de los que se hacen querer y respetar de todos sus subordinados.

Los jefes, oficiales, clases y tropas de San Fernando, Cádiz, Africa, Policía indígena y la Artillería se han excedido en el cumplimiento de sus deberes, brindando todos sus vidas en holocausto de la Patria.

Nuestra más calurosa felicitación al caudillo de nuestro Ejército en Melilla, á sus generales, jefes y á la brillante oficialidad, clases y tropa que lo constituyen.

Nuestra más calurosa felicitación á la Marina militar, que coadyuva sin descanso al éxito.

En favor de los sargentos

La ley de ascensos de los sargentos debería ser modificada en el sentido de darles, no la tercera, sino la mitad de las vacantes de subalterno, de tal modo que en cada compañía, escuadra y batería hubiese dos subalternos procedentes de la clase de sargentos.

Para esto, deberían fijarse las condiciones para tener derecho á la preparación y consiguiente ascenso á ocho años de servicio, y de ellos, cuatro de ejercicio en el empleo de sargento.

En los Cuerpos de Artillería é Ingenieros, donde distan mucho más los conocimientos entre el sargento y el oficial procedente de las Academias respectivas, tampoco habría in-

conveniente en que cada compañía y batería tuviese dos subalternos procedentes de la clase de sargentos, pues que para los servicios esencialmente científicos, de verdadera técnica artillera ó de ingeniería, basta el capitán y dos subalternos.

El servicio telemétrico, por ejemplo, que es de tanta importancia en la Artillería de costa, estaría al servicio de los oficiales de Academia; pero el mantenimiento y el servicio propiamente dicho de las piezas bien puede estar á cargo del oficial procedente de la clase de sargentos, á la cual hay que dar un porvenir que la juventud puede encontrar en otras profesiones sin acudir á miles á las Academias militares, como acuden hoy, y en las que, interin no se clausuren, temporalmente al menos, debe limitarse cuanto sea posible el ingreso.

Lo mismo sucede en el Cuerpo de Ingenieros, donde muchos servicios telegráficos, telefónicos, radiográficos y eléctricos en general, pueden estar á cargo de los subalternos procedentes de la clase de sargentos, para lo cual pueden y deben establecerse Academias regiminales con el plan de estudios que exija la especialización del servicio, y á título de curso de ampliación, una vez aprobado el curso general para el ingreso, cuyo curso puede ampliarse á dos, si se considera necesario.

Con buena voluntad, sin egoísmos de clase, con espíritu abnegado en favor de las clases modestas, puede conseguirse que, sin perjuicio del servicio, se abra á la benemérita clase de sargentos un modesto porvenir, al cual tienen indiscutible derecho.

Y entendiéndose que esta oficialidad, procedente de la benemérita y digna clase de sargentos, debe ir al Ejército activo, embebiéndose en él las escalas de reserva actuales.

Al Ejército de segunda línea no deben ir sino los que, ya cansados por larga vida militar ó achacados adquiridos en el servicio, y especialmente en campañas, no pueden desempeñar los cometidos de sus respectivos empleos con toda la eficacia necesaria.

Indulto de los casados.

Urge que se dicte una disposición, como se han dictado muchas veces para la oficialidad, indultando á cuantos sargentos hayan contraído matrimonio sin llenar todos los requisitos exigidos, y concediéndoles todos los beneficios que tengan ó puedan tener los casados con arreglo á lo mandado.

Es cuestión de moralidad y de conciencia, máxime cuando los sargentos comienzan á verter su sangre y á dar su vida por la Patria, en igual proporción que los oficiales, y el que muera estando casado de modo irregular deja á su viuda é hijos en situación difícil.

Las operaciones sobre el Kert

Los combates de Izhafen y de Imarufen.

Once horas de lucha.—Heroísmo de nuestras tropas.—Aldave dirige la acción.—Los moros en retirada.—Sus bajas.

Melilla, 24.

Hasta hoy no ha sido posible transmitir con la necesaria amplitud los detalles del combate librado el martes por no haberlo estimado conveniente la censura.

Dicho combate ha sido uno de los más empeñados librados con los rifenios y en él demostraron gallardamente nuestros soldados su empuje incontrastable, su heroísmo y su enorme resistencia física, ya que soportaron once horas de combate sin que sus energías decayeran ni se apegaran un momento sus entusiasmos.

Al comenzar el combate, personalmente dirigido por el general Aldave, las baterías que manda el capitán Aguirre hicieron tres descargas, contentiendo al enemigo, que hubo de repliegarse á más de 3.000 metros de nuestra línea.

Los proyectiles de la artillería estallaban entre los moros, y se les vió recoger muertos y heridos.

A las nueve y media, los moros, que en gran número habían pasado el Kert y coronaban las lomas de Talusit alto y Talusit bajo, iniciaron el fuego vivísimo y certero contra nuestras posiciones.

Aldave ordenó al comandante Dabán que tomara el mando de cuatro compañías del regimiento de Infantería de Melilla, dos de cada batallón, las cuales descendieron por la llanada donde existen los barrancos en que se desarrolló lo más fuerte del combate del día 12.

Poco después se veían á cuatro kilómetros al Oeste nuevos grupos, que con gran rapidez se dirigían á las colinas de Talusit.

Las fuerzas de San Fernando, las de Melilla y las de la Policía indígena, mandadas por el capitán coronel, realizan entonces un movimiento convergente hacia Talusit.

Dichas fuerzas se dirigen á la posición de Imarufen con objeto de atacar Talusit alto por retaguardia, evitando la ascensión, muy penosa, por la vertiente izquierda del barranco.

En vista de la resistencia que á su marcha oponía el enemigo, especialmente desde un poblado que se levanta entre Imarufen e Izhafen, el comandante Dabán avanza con dos compañías, ocupa el aduar, incendia los pajares y vuela las casas, quedando el poblado destruido totalmente.

Sus moradores, que se titulaban amigos de España, se suman á los cabileños rebeldes y rompen con gran violencia el fuego.

Las guerrillas de Melilla se portan valerosamente.

Viendo el comandante Dabán en peligro á las fuerzas de San Fernando, acude rápidamente en su auxilio.

Al fin se establece el contacto entre las fuerzas de Izhafen y de Imarufen, y nuestros soldados atacan briosamente al enemigo.

A medida que avanza la mañana el fuego es más duro y los cabileños aumentan ostensiblemente.

Avanzan las guerrillas, seguidas por el grueso de las fuerzas, y lo hacen con igual orden y precisión que en los anteriores combates.

Dabán examina sus esfuerzos al flanco derecho de Talusit-Norte, mientras que Soler pretende desalojar del barranco que existe en el flanco izquierdo al enemigo, congregado allí en gran número.

La compañía que manda el capitán Martínez, dando un rodeo por el barranco, mientras que la del capitán Verdú avanza en línea recta.

En vista de la tenaz resistencia que oponía el enemigo, fuertemente reforzado, ordena el general Aldave que marche á la línea de fuego el segundo batallón del regimiento de Melilla, á cuyo frente iban el coronel Sr. García Gómez y el teniente coronel Sr. Paniza.

Una de estas compañías la mandaba el capitán Grávalos, á quien correspondió ir á la vanguardia.

Esta fuerza tuvo que detenerse en su rápido avance en la entrada de un barranco, cerca de Talusit-Sur, desde el cual los moros disparaban furiosamente.

A los pocos momentos de iniciada la lucha, caía el Sr. Grávalos con dos balazos, uno en el vientre, que le interesa el riñón, y otro que le atraviesa el brazo izquierdo.

También su caballo recibió varias heridas.

Desde Imarufen salió también otra compañía del regimiento de San Fernando para proteger á las otras dos y, al mismo tiempo, efectuar los servicios de aprovisionamiento de municiones y recoger los heridos para conducirlos al hospital de sangre establecido en la retaguardia.

Ante el empuje de los soldados, los herkenos desisten de su movimiento envolvente, y aunque luchan con gran ardor, empiezan á retroceder, no pudiendo sostener la violencia de nuestro ataque, que en algunos sitios se hace á la bayoneta, entablándose reñidas luchas cuerpo á cuerpo.

Los moros huyen corto trecho y se parapetan de nuevo; pero evitan volver á la orilla izquierda del Kert, temerosos de recorrer la porción de terreno desnudo de toda vegetación, y en cuyo sitio, en el combate del día 12, fueron destruidos por la metralla de nuestros cañones y los disparos de las ametralladoras.

Aldave, que con los generales Ordóñez, Ros y Larrea sigue las inclinaciones de la línea, ordena al coronel de Melilla que tome el mando de su regimiento, y por el telégrafo de señales indica al general Carrasco que de su campamento salgan más fuerzas para apoyar á las tres compañías de San Fernando.

El coronel Sr. Primo de Rivera sale con tres compañías más de su regimiento, y á paso acelerado marcha á relevar á las compañías que hasta entonces habían sostenido el fuego.

El coronel Sr. García dispone que el regimiento de Melilla realice un movimiento envolvente sobre el flanco izquierdo del enemigo. La operación se hace de manera admirable, á pesar del cansancio de las tropas.

En este avance, el comandante Dabán recibió un balazo que le atravesó el brazo izquierdo, cerca de la muñeca, no retirándose hasta que la enorme pérdida de sangre le hizo caer desvanecido.

El coronel del regimiento de Melilla, durante la ascensión á Talusit, fué constantemente en la vanguardia animando á los soldados.

Todas las alturas fueron ocupadas por las tropas en medio del mayor entusiasmo y entre vítores á España y al Rey.

La operación, brillantísima, fué protegida por las baterías, cuyos fuegos produjeron enorme efecto entre los rebeldes.

Cerca de las cuatro de la tarde un oficial de Estado Mayor circuló las órdenes para que las fuerzas se retirasen á los campamentos.

El escalonamiento de las fuerzas se hizo rapidísimo, sin cesar de hacer fuego, especialmente las ametralladoras, que tiraban á poco más de 1.500 metros, contentiendo á los núcleos enemigos, que pretendían tomar la ofensiva.

En el ala derecha fueron los últimos en retirarse la columna que mandaba el teniente coronel Vallejo y la policía indígena.

A las cinco y media acaba el repliegue de las fuerzas de Primo Rivera y García, situadas en el ala izquierda.

Los moros acentuaron en este día dos ataques, pero sin que lograran causarnos muchas bajas.

Los de los moros fueron muy considerables; pues no obstante haber retirado muchas bajas, abandonaron en el campo más de 30 cadáveres, haciéndoseles también algunos prisioneros.

Tranquilidad.—Llegada de reuerosos.

Melilla, 24. La noche última ha transcurrido sin novedad en todas las posiciones; no se oyó un solo disparo.

El vapor «Vicente Puchol» ha traído 250 soldados de Extremadura, con su capitán y los oficiales. Después del rancho han marchado á Nador en tren para incorporarse á sus Cuerpos.

Siguen llegando licenciados, que se muestran animados de un excelente espíritu.

El cañonero «Almirante Lobo» trajo un grupo de ametralladoras y la segunda brigada de la cuarta división.

Convoy de heridos.—El capitán Grávalos.—Acción de la Marina.—Regreso de Aldave.

Melilla, 24. Ha llegado á esta plaza el primer convoy de heridos del combate del día 20. Lo componen exclusivamente los oficiales, entre ellos el capitán Grávalos, que es el que se encuentra más grave.

La expedición se hizo por Ras-el-Medua, donde se formó un tren que condujo á los heridos hasta el Hipódromo. Desde el Hipódromo á Melilla se les transportó en camillas y cerrujes.

El día 22 zarparon con rumbo á Poniente los cruceros «Carlos V» y «Cataluña».

Quedó en el puerto el cañonero «Marqués de la Victoria».

Aquellos cañonearon las costas desde la desembocadura del Kert hasta Alhucemas y fueron tiroados sin que sufrieran ninguna baja.

Los cañones de los buques hicieron grandes daños en todos los poblados del litoral.

El crucero «Cataluña» quedó en las inmediaciones de la desembocadura del Kert.

El «Carlos V» y el cañonero «Infanta Isabel» regresaron á Melilla para repostarse de carbón.

El cañonero «Marqués de la Victoria» ha zarpado con rumbo á Tánger.

Varios buques de la escuadra volvieron hoy á bombardear los aduarenses comprendidos entre Cebo-Quilates y el territorio de Bentuzin.

Esta tarde ha regresado á esta plaza el general Aldave, acompañado del general Larrea, haciéndosele aquel cargo de la Capitanía general.

Informes oficiales.

Según noticias oficiales de Melilla, El Bachir, representante del Sultán en el Rif, ha conferenciado con el capitán general de aquel Ejército á propósito de los últimos combates, para lamentarse de éstos y del tremendo castigo infligido á los moros rebeldes.

«Yo comprendo—parece que ha dicho El Bachir al general Aldave—que no son estos castigos culpa de España, pues son los moros quienes vienen á buscar el combate; pero al fin son mis hermanos, y es gran dolor para mí ver imposible cómo mueren á centenares.»

Después de esta lamentación, El Bachir indicó al capitán general de Melilla su deseo de visitar á las cabillas rebeldes para aconsejarlas que depongan su actitud y hacerlas comprender que las engañan aquellos que, con

peñas intenciones, les dicen que España está en guerra con el Sultán.

Al general Aldave le pareció bien el propósito de El Bachir, que se dispuso á visitar inmediatamente las cabillas rebeldes.

El general encargado del despacho ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

Melilla, 23. «Hoy cañoneó escuadra poblados costa desde Alhucemas á Levante. El «Pelayo», que estaba carboneando en Málaga, regresó á esta rada con almirante. Llegó batería montaña de Coruña. No hay novedad en el territorio.»

La Escala de reserva.

Informes particulares que recibimos de Melilla hacen grandes elogios de la eficaz cooperación y del valeroso comportamiento que observa en las operaciones el personal de la Escala de reserva.

El teniente Sr. Gómez García, de esta Escala, fué herido gravemente en el último combate, en el que murió el sargento Sr. Herrera.

En anteriores combates fueron muertos ó heridos los sargentos de San Fernando don Jacobo Villanueva y D. José Vázquez, juntamente con algunos de otros Cuerpos y del Arma de Artillería.

Regreso de la Corte

Ayer mañana regresó á Madrid la Familia Real, terminada la jornada veraniega.

El recibimiento que Madrid hizo á las augustas personas fué entusiasta, muy entusiasta, mucho más entusiasta que de costumbre. Es tarea imposible la de citar á cuantas personas estaban en los andenes.

Hallábase allí el presidente del Consejo y todos los ministros, acompañados de sus señoras, las autoridades de Madrid, todos los subsecretarios, directores generales, con paraje del alto personal de los Ministerios, y muy nutridas representaciones del Ejército y de la Armada, á cuyo frente se hallaban cuantos generales se encuentran actualmente en Madrid, entre ellos el capitán general señor marqués de Polavieja y los Sres. Villar y Villate y Aznar.

El primer vicepresidente del Senado, señor López Muñoz, llevaba la representación de la Alta Cámara, y por el Consejo de Estado se hallaban, además de su presidente, D. Pio Gullón, los consejeros permanentes Sres. Santos Guzmán, Aguilera y Villanueva.

Al llegar el tren oyéronse muchos vivas á los Reyes, á España y al Ejército, contestándose todos con gran entusiasmo.

El príncipe de Asturias y la infanta Beatriz cruzaron el andén llevados de la mano por su teniente aya y una niñera inglesa. Vestían los niños trajecitos blancos con sombreros de paja.

Después bajaron del coche regio las reinas doña Victoria y doña María Cristina, en tanto que S. M. el Rey, acompañado del ministro de la Guerra y del capitán general, se dirigió á revisar la compañía del regimiento de Infantería de León, que, con bandera y música, había acudido á tributar honores á las Reales Personas.

No sin gran dificultad salieron de la estación los Reyes y los infantes entre las filas de alabarderos, que apenas podían abrir paso.

En otros carruajes iban las personas de la servidumbre que han venido acompañando á la Real Familia.

Durante el trayecto la Real Familia fué aclamada con verdadero entusiasmo por el público que llenaba las inmediaciones de la estación.

Los tripulantes del «Saturno»

Ayer mañana llegaron á Guadalajara los tripulantes del globo «Saturno», que, como es sabido, tuvo que descender en Puzuelo (Albacete), á consecuencia de un accidente.

Pilotaba el globo el teniente de Ingenieros Sr. Barrón y lo tripulaban el comandante de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo, el capitán del mismo Cuerpo D. Victoriano Castroceza y el teniente de Ingenieros D. Pedro Retxa.

Según las referencias de los expedicionarios, al descender el globo, una racha de viento arrestró la barquilla kilómetro y medio, y esa fué la causa de los magullamientos sufridos por los aeronautas.

De las 200 ascensiones libres realizadas por el «Saturno», ésta ha sido la única en que todos los tripulantes han resultado heridos.

Los Sres. Calvo, Castroceza, Retxa y Barrón son vistadísimos.

El día 26 ó el 27 saldrá de Madrid el globo «Valencia», pilotado, probablemente, por el capitán de Artillería Sr. Perogordo.

El infante D. Jaime

El señor conde de Aybar, que ayer llegó á Madrid procedente de Friburgo, ha traído impresiones muy satisfactorias acerca del estado de salud del infante D. Jaime.

Se ha logrado ya que el enfermo oiga claramente los ruidos que á su alrededor se producen. Un pequeño golpe dado desde fuera en la puerta de su habitación basta para que el infante vuelva la cabeza para informarse de la causa.

Hace pocos días, cuando se le estaba practicando una cura en el cido, dejó caer al suelo una moneda de cinco francos el conde de Aybar, que se hallaba detrás, y el infante oyó el sonido y volvió la cabeza para enterarse de lo que sucedía.

Teniendo en cuenta esta mejoría y el que en el Sanatorio donde se encuentra el infante se han practicado curas análogas con satisfactorio resultado, hay en Palacio esperanzas de que sea vencida la dolencia. Su Alteza vendrá á pasar un mes á Madrid, y volverá á Friburgo á seguir las prescripciones médicas.

De Guerra y Marina

Destinos en el Clero castrense.

En el Clero castrense han sido destinados capellanes á D. Antonio Vila Palmer, al regimiento de Ica, 62; D. Felipe Cruz Canga, al del Rey; D. Juan Fuentes Cano, al de Gravelinas, 41; D. Juan Palacios Palecios, al de Mahón, 60; D. Julián Muñoz Moreno, al Hospital militar de Mahón; D. Miguel Loreiro Lorenzo, al regimiento de Africa, 68, y D. David Araujo Selas, al fuerte de Isabel II (Mahón).

Gratificaciones.

Se ha concedido derecho á la gratificación anual de efectividad, como oficial, á los capitanes de Carabineros D. Antonio Alonso y D. Gonzalo González.

Comisión.

Se ha resuelto que el capitán de Ingenieros D. Agustín Alvarez Neira forme parte de la Comisión de estudio de vías férreas de la segunda región.

Retiro.

Se ha concedido el retiro al capitán de Carabineros D. Francisco Lámpara Bugiano.

Escuelas prácticas.

Se ha dispuesto que la sección de tropas de Administración Militar realice las escuelas prácticas con arreglo al programa que ha formulado.

Recompensas.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador de Profesorado, al capitán de Caballería D. Aquilino Castro, y sin pasador, al de Infantería D. Juan Florit.

El coronel Riera.

Esta tarde sale para Melilla el coronel director de la 3.ª Sección de la Escuela Central de Tiro, D. Luis Riera Espejo, padre político del capitán Grávalos, herido gravemente en el último combate. Mucho celebráramos que á su llegada á la plaza africana hallase en vías de rápida curación al bizarro é infortunado capitán.

El capitán Téllez.

No es exacto que el bizarro capitán de Infantería D. Joaquín Téllez de Sotomayor haya popto por inutilidad física para el pase á situación de retirado. Dicho brillante oficial, enfermo á consecuencia de las penalidades de la última campaña, y muy especialmente por su activa y eficaz intervención en el combate del 30 de Septiembre de 1909, en la toma de Bentifur, ha solicitado el ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Movimiento de barcos.

Salieron: De Melilla, el «Cataluña» y «Carlos V». Del Grao, los buques ingleses y el «Temerario».

De Bilbao, el crucero alemán escuela de guardias marinas «Bertha».

Fondearon:

En Alicante, el «Reina Regente».

En Gandía, el «Nueva España».

En Gijón, el «Proserpina».

En Bilbao, el crucero francés «Zape», con el ministro plenipotenciario M. Giot.

Reales decretos.

Concediendo Gran Cruz del M. N. blanca al auditor general D. Fernando González Maroto.

Disponiendo que el teniente de navío don Manuel Bastarache pase á disposición del comandante general de la Escuadra.

Destinando á la primera sección del Estado Mayor Central al teniente de navío D. Manuel Ruiz de Añauri.

Concediendo licencia al teniente de navío D. Alejandro Molins.

Espectáculos

Trianon-Palace.

Hoy lunes, se inaugurará oficialmente la temporada de invierno en este elegante Music-Hall, con el sensacional debut del célebre D'Hernonville, imitando las principales estrellas europeas; este artista, de fama universal, y de lo mejor que se conoce en su género, acaba de reforzar su vestuario con veinte riquísimas *toilettes*, última palabra de la moda parisiense, y cuyo valor asciende á la friolera de 26.000 francos.

El miércoles, debut de Safo, aristocrática señorita uruguaya, ya aplaudida del público madrileño, y que al hacer su presentación en el Trianon lo verificará con repertorio completamente nuevo, y escrito expresamente para ella.

Completan el atrayente programa de este salón, cada día más concurrido del público de buen tono, artistas como The Robertson, Les Orellys, The Darbels, Julia Gálvez y la hermosa Matilde Aragón, de cuyos méritos huelga hablar, por la aceptación y aplauso con que cada día son recibidos en sus distintos y nuevos trabajos.

Se espera, con gran expectación, el debut de una bellísima y distinguida señora, de esmeradísima educación, á la que reveses de fortuna y amor al arte la han impulsado á debutar, eligiendo para ello este elegante coliseo, Trianon-Palace, al que asiste tan escogido é inteligente público.

Compañía Trasatlántica

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las habituales orlinarias oficiales.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII» en la siguiente forma:

OCTUBRE.—Vapor «Reina María Cristina».—Salidas: De Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana, sin extensión á Méjico, y regreso, saliendo de Habana el 1.º de Noviembre.

NOVIEMBRE.—Vapor «Alfonso XIII».—Salidas en las mismas fechas que en Octubre y con igual itinerario. Solamente variará la salida de Habana, que tendrá lugar el 3 de Diciembre.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores «Alfonso XII» y «Reina María Cristina», respectivamente, en la forma de costumbre.

Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

GEC Freres Revel (France)
Casa fundada en 1796.

El cartel para hoy

APOLO.—A las 7, La alegría del batallón.—A las 9, La mala sombra.—A las 10, Las hijas de Lemnos.—A las 11 y 12, La suerte de Isabelita.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 12 (doble), Los viajes de Gulliver (tres actos).—A las 10 y 14 (doble), Gente menuda (dos actos).

GRAN TEATRO.—A las 7, El carro del Sol.—A las 10 y 14, La tierra del Sol.—A las 11 y 14, El género alegre.

PRICE.—A las 8 y 14, La reina mora.—A las 10, Los chicos de la escuela.—A las 11 y 14, El reloj de arena.

NOVEDADES.—A las 6, La bala perdida. A las 7 y 14, Juanita la divorciada.—A las 9, La viejecita.—A las 10 y 14, La bala perdida.—A las 11 y 14, La Morucha.

LA TINA.—A las 6 de la tarde y 9 y 12 de la noche, secciones continuas de películas, óvada y estreno.

Imprenta «El Porvenir»
Pizarro, 15. Madrid.—Teléfono 3.344

EDUCACION FISICA Y ARTISTICA DE LA JUVENTUD

Ciencia, Arte, Gimnasia, Esgrima, Juegos, Tiro é Instrucción militar.

Semana 38

La correspondencia al doctor E. Cleriot.

NOTAS ESCANDINAVAS (1)

DESDE SUECIA

Los asiduos lectores de este diario saben, porque lo he dicho repetidas veces, que he venido á estas latitudes exclusiva y principalmente por conocer las prácticas de la gimnasia racional, el instrumento más adecuado (no el único, como al guien cree) de la educación física, aquí en todo su apogeo.

Una vez terminado el asunto principal que me guiaba, me fui ocupando de los otros factores que concurren á la regeneración ó mejoramiento físico del hombre, como son ejercicio y reposo (habitación, lecho, etc.), alimentación, aseo de la piel (baños y vestidos), hábitos y costumbres, moralidad y cultura general.

He ahí por qué he tratado de cosas tan diversas, pues todas contribuyen á la educación integral, al vigor y salud de la raza, cuando se dirigen á ese fin; por el contrario, pueden ser y son factores de degeneración, como sucede en nosotros, que nos hallamos con el siguiente problema sin resolver: alimentación insuficiente, habitación mala, ejercicio poco y mal dirigido, hábitos y costumbres licenciosos, inmoralidad en muchos órdenes de la vida; con una enseñanza irracional que deja amputado al hombre en el orden físico, y que por lo teórica esteriliza los esfuerzos y por lo atropellada destruye lo que trata de desenvolver el cerebro del niño, etc., etc.

Pues bien; ya en Dinamarca, no quería volver á la querida Patria (más intensamente amada cuanto más lejos se está de ella y cuanto más próximos son los pueblos que se visitan) sin visitar la Meca de los apóstoles y peregrinos de la gimnasia moderna, Stockholm, desde donde seguiré en comunicación espiritual con ustedes, carísimas lectoras y queridos lectores. Mas no esperéis hoy novedades, no; no cesito ver muy detenidamente las cosas; no es el cronista de esos doctores que de una mirada abarcan un continente y luego lo cuentan á sus lectores.

Por lo contrario, yo escudriño mucho y mis impresiones las traslado como Dios me da á entender, puesto que no tengo que hacer reclamo de ninguna especialidad médica; la mía es patología general de las enfermedades morales-político-sociales, ese morbo nacional que nos deprime, nos ahoga, nos oprime y nos deshonra. Dicho esto, dedicaré unas líneas á modo de recordatorio, y que quedaron pendientes en mi última carta.

Sean en primer lugar para la distinguida escritora y maestra señorita Asas de Manterola, y conste que en ella saludo nuevamente desde aquí á todo el Magisterio primario y muy singularmente al femenino; particularizo, no sólo para corresponder al saludo por ellas enviado, sino que por la convicción que tengo de que la educación física ó es feminista ó no será educación; para eso hay que educar á la mujer, para que se decida á laborar en ese terreno, en el que le está reservado un papel principalísimo, y que sabrá colocarse á la altura que le corresponde.

Hace usted muy bien, señorita Asas, en insistir hasta ver realizada su idea, ó, si se quiere, la obra de misericordia de dar de comer al hambriento.

Tal vez, y sin tal vez, cuanto dice en sus artículos «Por los niños madrileños» y «La voz de la conciencia» haya caído en el vacío más desesperado. ¿Y qué? Por eso no debe usted desmayar; continúe su campaña digna, grande y tan justa que no es posible avalorarla; ya lleva en sí misma todo el valor que necesita; para secundarla estoy decididamente dispuesto. También yo he tenido momentos de desfallecimiento y ratos de amargura, acariciando ideales, y creía y creo que nadie hace caso de lo que decimos, porque al escribir creemos á los lectores incurso en el mismo deseo nuestro, y como no se realiza lo que deseamos, lo natural es que el espíritu se deprima; pero vea usted lo que son las cosas; yo comencé mis «Cartas dinamarquesas» para llamar la atención del Poder público, que es quien puede asumir para España lo que hacen otros pueblos, y así como en la Naturaleza nada se pierde, en el mundo moral ocurre lo propio; porque resultó que el magisterio primario ó un representante de él recogió mis lamentaciones; pues miel sobre hojuelas, señora maestra. ¿Qué mejor aliado podía yo desear? Aunque sólo sea una la

persona, ¿qué importa? Mañana serán más; lo primero es la célula, ya se formará el núcleo, y la doctrina triunfará. Me basta saber que no estoy solo. También me consta que usted no estará sola en la campaña emprendida. En Madrid encontrará usted hombres de acción que le ayuden, porque, creo que lo he dicho, la *copa de leche* no es cosa mía, es aspiración del director del gimnasio popular municipal, Sr. Sanz y el oportunamente defenderá su pensamiento; para tal empresa ustedes cuenten con mi aplauso, que es lo único que por el momento puedo otorgar. Sobre este tema trataré en otra ocasión.

Para el señor ministro de la Guerra. No se molestará á V. E. porque haya contestado antes á una maestra. ¿Verdad que no? Al fin, en los tiempos (iba á decir democráticos pensando en lo que me rodea y en lo que he visto en estas apacibles y democráticas monarquías del Norte), de feminismo, una mujer vale tanto como y si es maestra vale más que un general.

Mas si los hombres son públicos, entonces... no hablemos de cosas públicas y vamos á nuestro asunto.

Señor ministro: con la mayor serenidad y con todo el cariño y respeto que yo le tengo, en carta anterior pedí á V. E. unos datos que necesitaba para formar juicio ó, si se quiere, para hacer el diagnóstico.

Candidez mayor que la mía no la hay: estas cosas sólo se piden desde los escaños de los hombres públicos, precisamente donde sus señorías se tratan como mujeres ídem.

Creo que V. E. no se ha enterado de lo que le pedí desde estas columnas, á pesar de que EJÉRCITO Y ARMADA, que me hace la merced de reproducir mis artículos, honrándome porque proceden de *La Correspondencia de España*, en el caso concreto á que me refiero hizo más: desglosó de la carta los párrafos que se referían á la petición hecha por mí á V. E., y con algún comentario los publicó en primera plana. (Gracias al valiente colega y gracias al Sr. D. Adolfo Revuelta y Fernández, profesor del Instituto de Santiago, que me remitió un número de un periódico de Barcelona.) Eso sí que se lo habrán leído á V. E., porque dicho periódico, como no está en pormenores, elogió al señor ministro de la Guerra por el proyecto de *Escuela de Gimnasia Toledana*, y dice «que el padre—no, el padre es otro—ó el padrino—eso sí—del proyecto de Escuela de Gimnasia Militar—seglar es el ilustrado general Martín Arrúe». Este solo dato vale por un protocolo.

Pruebas: el día 2 de Julio último los elementos más sanos del país, que forman la Institución Española de Educación física, celebraron en la Universidad Central la fiesta de su constitución; á dicho acto fueron invitados los ministros de Gobernación, Guerra é Instrucción; el Sr. Barroso envió una expresiva carta y una Real orden declarando de utilidad pública la nueva Institución. Aunque entonces lo aplaudí, vaya hoy otro aplauso.

Al Sr. Gimeno lo representó el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad; habló en nombre del señor ministro, pronunciando un discurso valiente y razonado.

Al señor ministro de la Guerra, recuerda V. E. quién le representó? ¿SÍ? Lo celebro.

El director de Instrucción militar, general Martín Arrúe, asistió al acto ostentando la alta representación del señor ministro. Pero sea porque el Paraninfo grande de la Universidad (donde por dos veces hemos tenido el atrevimiento de llevar la gimnasia) no le pareciera sitio adecuado para hablar de gimnasia física, sea porque no llevaba instrucciones, ello es que la voz del señor ministro de la Guerra ni por delegación se oyó allí.

Y se me ocurre y digo: un proyecto de Escuela de Gimnasia militar, ya maduro en aquellos días, casi á punto de salir del horno, que lo apadrina quien puede, que al ministro le parece bien, que faltan pequeños detalles de trámite ó de fórmula, ¿por qué hacerlo á cencerros tapados? ¿Cómo el señor ministro no le dijo á su representante, y éste en nombre del representado, no nos dijo: «Señores, por inexcusables atenciones de gobierno, al señor ministro de...», aun sintiéndolo mucho, no le ha sido posible, como era su deseo, asistir á este solemne acto; al honrarme con su alta representación, me ha hecho el encargo especial de que salude en su nombre á los iniciadores de este resurgimiento de la educación física; también me dijo que él está en un todo al lado de los esforzados campeones, mejor dicho, marcha en las avanzadas del primero,

y con muchas jornadas de ventaja; la prueba está en que en estos momentos yo soy el feliz mortal que os trae la buena nueva, etc., etc.» (Aquí la explicación del proyecto, que habría sido acogido con aplauso de todos.) No se hizo así, sabe Dios por qué.

Lo cierto es que hay proyecto, que hay trabajos de zapa y que hubo falta de oportunidad, como en el cosechero de Jerez guardando para mejor ocasión el vino toledano.

Para el señor ministro de Instrucción. Vamos á ver las notas que tengo para este amigo y colega:

Cátedras divididas, catedráticos de pedagogía por sorpr... por Real decreto, Escuelas Normales de Maestros, ídem íd. de Maestras, Escuelas Normales anormales (Huesca y Palma).

Volvamos la hoja, porque esta carta, como las facultades discrecionales de los señores ministros, rebasa los límites de la prudencia.

Doctor E. Cleriot.

Stockolmo y Septiembre de 1911.

QUESTION PALPITANTE (1)

LA ESCUELA CENTRAL DE GIMNASIA

Pido la palabra...

Me la tomo, en la seguridad de que el galante director de *El Mundo Deportivo* ha de concedérmela, por haberme aludido en el hermoso artículo *La Escuela Central de Gimnasia*, que si firma X. X., no es para mí una incógnita al dispensarme el honor de contarme entre los amigos queridos de esa Casa. No en balde es Masferrer el veterano é infatigable paladín de la cultura física, contándome entre sus más sinceros y modestos colaboradores.

Yo también sentí un vuelco en el corazón al ver escrita en grandes titulares «La Escuela Central de Gimnasia», y como esto aparecía ahora en *El Mundo Deportivo* leí con ansia, creyendo que realmente renacía nuestra Escuela Central, aquella madre que perdimos antes de llegar á la mayor edad, y en la que pusieron tantos afanes y desvelos los ilustres personajes que X. X. conmemora.

Mi decepción fué grande al conocer que se trataba del proyecto de Escuela especial militar, localizada en la Academia de Infantería, ó sea el programa mínimo de lo que el Cuerpo de Profesores de Gimnástica viene solicitando hace años de diferentes Gobiernos y últimamente del actual, á quien en el mes de Abril último elevó las conclusiones de la 3.^a Asamblea, cuya conclusión 10.^a dice textualmente: *Que se restablezca ó se cree una Escuela Nacional de Educación física, formada en los nuevos rumbos de la gimnasia escolar. Esta Escuela será cívico-militar.*

Ojalá acordara X. X. al presumir que tales iniciativas habrá que atribuirse al Excmo. Sr. D. José Canalejas; pero recientes, reiterados é infructuosos llamamientos hechos á nuestro antiguo protector me obligan á crear que aquellos felices tiempos de la F. G. E., en que X. X. trató íntimamente al ilustre presidente, están ya muy lejanos y han sido olvidados por las graves responsabilidades del Poder, ante cuyos complicados problemas queda abandonado ó aplazado este otro, tal vez insignificante, de la regeneración física, cosa *demodé* y de menos fuerza que el turismo.

Es caso frecuente que los que llegaron á la cumbre, deslumbrados por la inmensidad del panorama, se olviden de mirar abajo, atendiendo sólo á descubrir lejanos horizontes políticos, internacionales ó económicos; pero lo lamentable es que los que con cualquier Gobierno tienen el deber de escuchar la opinión de los capacitados para darla, no acojan en sus informes estos anhelos de reforma ó los despachen con un *visto* y se tendrá en cuenta para mejor ocasión, como contestó el Consejo de Instrucción pública

(1) De *El Mundo Deportivo*.

cuando se acudió á él para que apoyara con su informe esa y otras justas peticiones de la Asamblea del Profesorado de Gimnástica.

Muerta nació aquella Escuela Central de Gimnástica, por falta de apropiada organización, de homogeneidad de elementos y por ausencia de verdaderos ideales; pobre y desmedrado será este nuevo engendro si se personaliza en una sola clase social y se circunscribe á una sola Arma. Podrá ser un nuevo traje hecho á medida de quienes han de usarlo, puesto que desde hace algunos meses la tela está cortada; pero con tan reducido patrón, y cursos de cuatro meses, no llegará esa institución á ser lo que debiera ser para atender á la realidad, que demanda una completa y verdadera Escuela Nacional de Educación física cívico-militar.

El bondadoso X. X. recuerda con amargura la infructuosa labor que para el porvenir significó la de aquellos prestigiosos profesores que fueron sus maestros; seamos justos: el primero logró, allende los mares, lo que tal vez no habría conseguido formando parte del Centro que *apuntilló* Isasa; y en cuanto al segundo, cuyas huellas fui el primero en seguir con todo el fervor de mis juveniles entusiasmos se suicidó ante el primer descalabro rejugándose voluntariamente al ostracismo, después de haberse dejado arrebatar la bandera que á su lado habríamos constantemente defendido con ardor y sin desmayos.

Nada querió decir de otros que al naufragar en aquella nave sólo pensaron en ponerse al abrigo de una nueva nómina, no para servirla, sino para cobrarla sin ninguna clase de escrúpulos; naufragos que, trufados tal vez por su larga inmersión presupuestivora, adquirieron una *otitis aguda* que les hizo sordos á todo llamamiento de solidaridad y de propaganda.

Los dispersos, los oscuros, los abandonados, los que X. X. cree dormidos vegetando en la capital y en provincias, ni han desertado de su deber ni perdido la fe en sus ideales, á tanta costa sustentados. Lo ocurrido fué que, acomodándose á la realidad, mudaron de táctica. Comprendieron que ante todo había que dedicarse á una intensa labor de reconstitución interna.

Que lo que no habían podido conocer en aquel malogrado Centro, debían proponérselo ellos mismos. Por otra parte, viéndose sin caudillos y olvidados de sus antes poderosos protectores, hubieron de organizarse con paciencia y con perseverancia; se entrenaron á sí propios para acumular energías y de nuevo gastar á raudales esa *savia generosa* que para satisfacción de X. X. puedo asegurarle que todavía corre por las venas de algunos de esos *adalides de la gimnasia*.

Pruebas bien recientes tiene dado de ello el profesorado de Gimnástica, y si el querido X. X. no estuviera tan abrumado por sus ocupaciones profesionales y deportivas, habría fijado su atención en lo que algunos de esos *adalides* que cita lograron realizar tras ruda labor y no escasos sacrificios en el mes de Abril último.

Aunque lastime su modestia, vale la pena de citarlo, ya que nadie hasta hoy dió pública muestra de esta deuda que con él tenemos. Marcelo Sanz, el desinteresado compañero que *sin pertenecer al profesorado oficial* trabaja sin descanso por todo cuanto redunde en su prestigio, hizo ese milagro. Su inteligencia, su actividad, su prestigio sólidamente cimentado y su fe inquebrantable, á prueba de desengaños, logró lo que la ayuda oficial había regateado.

Por su iniciativa y labor perseverante se celebraron en Madrid las *conferencias internacionales de Educación física*, cos-

No se devuelven los originales.

taando por suscripción entre los profesores oficiales la venta del ilustre doctor Tissé y los demás gastos que ocasionó la tercera Asamblea. A los que ignoren la impresión que llevó de España el ilustre Tissé, les remito al *Boletín Oficial de la Ligue Française de l'Éducation Physique*, correspondiente á los meses de Abril, Mayo y Junio. Allí se refleja una opinión que nos compensa de las frivolidades y desvíos de algunos de nuestros sabihondos oficiales.

En esa ocasión germinó la *semilla* arrojada por el tantas veces generoso y patriota doctor Rodríguez Méndez; dos hombres de corazón joven é inteligencia poderosa se sumaron á nuestro esfuerzo, los ilustres médicos doctores Pulido y Fornis, á cuya valiosa cooperación se debe el que se haya constituido la *Institución Española de Educación física*. En tales actos, donde estuvo representado el Gobierno, la ciencia, la política, la milicia, el comercio y el profesorado en sus diferentes órdenes, brillaron por su ausencia los de siempre. ¿Para qué citar nombres? de tan desconocidos se han dado á conocer.

Como la gran Prensa, que recientemente llenó sus planas, durante varios días, para informar de la cogida del *Chico de la Blusa*, nuestra última gloria nacional, apenas nos concedió entonces insignificante espacio para dar cuenta de ese esfuerzo y de sus resultados; esta vez había sido la causa de que mi antiguo y muy querido X. X. desconociera lo mucho y fuerte que han trabajado los oscuros adalides de la gimnasia, y sintiera el natural dolor de creer que la iniciativa de restablecer la Escuela Central de Gimnasia se debe á quienes él supone.

Conste que ni hemos dormido ni claudicado; el sueño y el desvío imperan más arriba.

Adolfo Revuelta Fernández.

El gran escenario

Quien desea éxitos verdaderos ó una ruidosa exhibición cuando menos, ya sabe lo que debe hacer: aprovechar la temporada y representar en el gran escenario donde todo se aplaude y todo se bombea.

Véase la clase:

«San Sebastián, 15 Septiembre 1911.

El Sr. Gimeno.

El ministro de Instrucción pública terminó su visita á los Centros docentes con la del edificio escolar de Amara, en el cual le llamó su atención la cantina escolar y la clase de Educación física.

Al dar por terminada su visita, manifestó á los periodistas que se encontraba satisfechísimo del resultado de ella y que le había agradado sobremedura la Escuela de Artes y Oficios.»

(Del correspondiente de *La Correspondencia de España*.)

Nuestros amigos los profesores de Caligrafía también han dado pruebas de que conocen la aguja de marear.

He aquí su técnica:

«Romanones y los calígrafos.

San Sebastián, 16 Septiembre.

Una Comisión de profesores calígrafos de los Institutos de España, presidida por el profesor del Instituto de San Isidro de Madrid, D. Juan Antonio Jiménez, ha visitado al conde de Romanones para rogarle que, como creador que fué de estas cátedras, siendo ministro de Instrucción pública, se digne rogar al actual ministro que apruebe lo antes posible el informe dado por el Consejo de Instrucción pública, referente á dichos profesores.

El conde de Romanones ofreció á la Comisión hacer cuanto estuviera de su parte, hablando al propio Sr. Gimeno, que se encuentra en San Juan de Luz, y que viene á esta capital con alguna frecuencia.

La Comisión salió muy agradecida á las atenciones del conde y confiada en que en breve plazo verá conseguidos sus deseos, gracias á las buenas gestiones del creador de las cátedras dichas.»

Así se hita, señores profesores de Educación física.

(1) De *La Correspondencia de España* del día 21, edición de la noche (día de la huelga).

Servicios de la Compañía Trasatlantica

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTERRAT

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LEGAZPI

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cunamá, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello

LINEA DE FILIPINAS

El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el va, or

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

C. DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo, en Habana, al vapor de la línea de Venezuela-Colombia

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Manual de las Pensiones

De Viudedad y Orfandad que corresponden á las familias de Generales, Jefes Oficiales del Ejército, por D. Fernando Savall, teniente auditor de Guerra de primera clase, abogado fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contiene la legislación vigente, con la jurisprudencia sentada por dicho alto Tribunal y por el de lo Contencioso Administrativo; formularios y un apéndice. 5 pesetas. En provincias, 5,50, franco y certificado.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta al conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Alicala, 45.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA. : DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Unicos mandatarios para la venta:

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Eurnando VI, 46
Valencia: calle de Peris y Valero, 13A

EDUARDO SCHILLING, S en Cta

Madrid: calle de Alcalá, 14.

Barcelona: calle de Eurnando VI, 46

Valencia: calle de Peris y Valero, 13A



Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 4,75 el bote



Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBROE

Modelo 1910. — Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 23, Academia Militar.

Venta á plazos

Se concede al personal de la Guardia civil y Carabineros, y á los señores Jefes y Oficiales del Ejército y de la Armada.

Consiste dicha venta en tejidos, géneros de punto, lencería, paños de uniforme y confección de trajes de paisano. Impermeables. Últimas novedades en Camisería. Guantes. Calzados de lujo y económicos. Blusas. Mantones de Manila y de Crespón. Pañolera. Velos y mantillas de blonda y Chantilly.

FILTRO HIGIÉNICO MARCA «SALUD»

Casa la más importante y acreditada.

Precios de fábrica sostenidos siempre al 25 por 100 más baratos que en las tiendas y almacenes

Casa M. Alvarez Garcillán

Madrid.—FARMACIA, 6, principales.—Apartado de Correos núm. 329

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO”

Los mayores y más importantes de España.

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 4



VINO Y JARABE

DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la anemia, en los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres en el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SENORAS



La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 6, rue Vivienne, y en todas las Farmacias